



ПРАВИТЕЛЬСТВО
СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ
И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ
СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Мальшева ул., д. 33, Екатеринбург, 620075
тел. (факс) (343) 312-00-04 (многоканальный)
E-mail: info.minobraz@egov66.ru, http://minobraz.egov66.ru

Руководителям органов местного
самоуправления, осуществляющих
управление в сфере образования

07.05.2024 № 02-01-82/6595
На № _____ от _____

Об итогах регионального этапа
олимпиады «Умницы и умники»
в 2023/2024 учебном году

Уважаемые руководители!

Министерство образования и молодежной политики Свердловской области (далее – Министерство) направляет информацию об итогах регионального этапа Всероссийской гуманитарной телевизионной олимпиады для школьников «Умницы и умники» в Свердловской области в 2023/2024 учебном году (далее – Олимпиада).

Для информирования обучающихся, педагогов, родителей рекомендуем разместить прилагаемую информацию об итогах Олимпиады на официальных интернет-ресурсах органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, и образовательных организаций.

Заместитель Министра

Е.М. Бирюк

Галина Геннадьевна Игнатьева
(343) 312-00-04 (доб. 113)
Маргарита Викторовна Шорикова
(343) 312-00-04 (доб. 141)

**Об итогах регионального этапа
Всероссийской гуманитарной телевизионной олимпиады для школьников
«Умницы и умники» в Свердловской области в 2023/2024 учебном году**

Финал регионального этапа Всероссийской гуманитарной телевизионной олимпиады для школьников «Умницы и умники» в Свердловской области в 2023/2024 учебном году (далее – Олимпиада) прошел в Доме Н.И. Севастьянова 27 апреля 2024 года. По итогам интеллектуального соревнования победителями стали:

Афанасьева Милана (Муниципальное общеобразовательное учреждение «Пионерская средняя общеобразовательная школа», Ирбитское муниципальное образование);

Мальцева Мария (Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Лицей № 21», городской округ Первоуральск);

Лукиянова Ольга (муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 34», Каменск-Уральский городской округ Свердловской области).

Специальными призерами Олимпиады стали Ярославцева Анастасия (Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение – гимназия № 13, муниципальное образование «город Екатеринбург») и Сорокин Никита (Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 8», Артемовский городской округ).

Финал регионального этапа Олимпиады был организован по правилам, приближенным к Всероссийской телеолимпиаде: с полуфинальными и финальными агонами, орденами и медалями, агонистами и теоретиками. На финал регионального этапа Олимпиады были приглашены 35 школьников из Ирбита, Екатеринбурга, Каменск-Уральского, Асбеста, Нижней Туры, Верхнего Тагила, Нижнего Тагила, Серова, Новоуральска, Полевского, Первоуральска, Артемовского, Нижней Салды и Верхней Салды, успешно прошедших первый заочный этап Олимпиады.

Выступление участников в финале оценивало экспертное жюри – ареопаг. В его состав вошли Симонова Ирина Александровна, кандидат филологических наук, доцент, директор департамента философии Уральского гуманитарного института ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Киселев Михаил Александрович, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Титова Татьяна Александровна, кандидат юридических наук, доцент кафедры международного права ФГБОУ ВО «Уральский государственный юридический университет имени В.Ф. Яковлева».

В финале регионального этапа Олимпиады принял участие Юрий Павлович Вяземский, более 30 лет выступающий ведущим телепередачи, комиссар движения «Умницы и умники», кандидат исторических наук, заведующий кафедрой мировой литературы и культуры МГИМО.

Темами финала регионального этапа Олимпиады стали следующие вопросы:

1. Прогулки по Екатеринбургу.
2. Уральская промышленность: от черной металлургии до художественных изделий.
3. Выдающиеся уральцы: С.С. Алексеев, П.П. Бажов, Эрнст Неизвестный.
4. Семейные ценности, традиции и обычаи в русской литературе XIX века.

9 умниц и умников вышли на полуфинальные агоны, а 26 теоретиков отвечали из зала.

Ю.П. Вяземский похвалил свердловских школьников: «Дети прекрасные, уровень подготовки хороший. Но вопросы были непростые. Когда сражения шли по уральской тематике я ни на один вопрос не смог бы ответить. Кроме вопроса про Эрнста Неизвестного, который стал автором фигурки ТЭФИ. Фавориты у меня были, но они менялись в течение игры. Я все время приглядывался и нашел для себя двух ребят, на которых очень рассчитываю».

Три победителя регионального финала Олимпиады получили по 100 тыс. рублей, 2 призера – по 50 тыс. рублей от Фонда «Эмпатия» Михаила Шелкова и без дополнительных испытаний примут участие в телевизионной гуманитарной олимпиаде школьников «Умницы и умники» в Москве. Поступившие после олимпиады в МГИМО свердловчане будут получать специальную стипендию 50 тысяч рублей в месяц.

Для поддержки студентов образовательных организаций высшего образования Свердловской области с 2024 года фондом «Эмпатия» учреждена новая стипендия.

Десятиклассники, которые в 2024 году стали победителями и призерами регионального этапа Олимпиады и поступят в вузы родного региона на бюджетной основе, также смогут рассчитывать на стипендии в течение первого учебного года: победитель будет получать 30 тыс. рублей в месяц, призер – 20 тыс. рублей.

Основатель фонда «Эмпатия» Михаил Шелков отметил: *«Наших умниц и умников отличает качественная общеобразовательная подготовка, высокая культура и эрудиция. Чтобы ответить на все вопросы ареопага и Юрия Павловича, им пришлось выйти далеко за пределы школьной программы. Вот таких ребят, которые сейчас формируют интеллектуальный потенциал нашей страны, важно поддерживать в стремлении учиться и побеждать».*

«Участие свердловских школьников в таком ярком интеллектуальном состязании школьников как олимпиада «Умницы и умники» – это возможность продемонстрировать качество образования, которое ребята получают в школах и учреждениях дообразования нашего региона, и получить шанс на поступление в МГИМО, один из престижных вузов нашей страны», – подчеркнула первый заместитель Министра образования и молодежной политики Свердловской области Нина Викторовна Журавлева.

«Для Фонда «Золотое сечение» сотрудничество с телеолимпиадой – честь и ответственность. Это интеллектуальное испытание является проводником к мечте для талантливых школьников. Сама фактура игры, с дорожками, которые выбирают участники олимпиады – это некая метафора жизненного пути, где каждый выбирает свой формат охоты за мечтой: пойти размеренно по зеленому или же стремительно на красный, без права на ошибку», – делится директор Фонда «Золотое сечение» Инна Денюш.

Финал проходил в Доме Севастьянова по инициативе Министерства образования и молодежной политики Свердловской области, Благотворительного фонда «Эмпатия» Михаила Шелкова и нетиповой образовательной организации «Фонд поддержки талантливых детей и молодежи «Золотое сечение».

Об олимпиаде

«Умницы и умники» – Всероссийская гуманитарная телевизионная олимпиада, выходящая на Первом канале с 1991/1992 учебного года. Олимпиада позволяет школьникам из регионов получить льготы при поступлении на бесплатное обучение в МГИМО. Автор и ведущий – Ю.П. Вяземский (к.ист.н., профессор, заведующий кафедрой мировой литературы и культуры МГИМО).

Региональные отборочные туры Олимпиады проводятся под патронатом и под личным руководством губернаторов более 20 субъектов РФ. В Свердловской области региональный этап Олимпиады в 2023/2024 учебном году проходил во второй раз.

О фонде «Эмпатия»

Благотворительный фонд «Эмпатия» (далее – Фонд) создан в 2019 году предпринимателем Михаилом Шелковым. Фонд работает по нескольким направлениям: каждый месяц финансово поддерживает более 1300 школьных учителей и воспитателей детских садов в Свердловской области, проводит конкурс «Призвание – учить!» среди учителей Тульской области, а с 2023 года – всероссийский конкурс для учителей русского языка совместно с Министерством просвещения РФ. Для молодежи Фонд организует региональный отбор

олимпиады «Умницы и умники» на Урале, реализует совместные программы с МФТИ, а также награждает талантливых детей грантами за успехи в учебе и спорте.

О фонде «Золотое сечение»

Нетиповая образовательная организация «Фонд поддержки талантливых детей и молодежи «Золотое сечение» (далее – Фонд «Золотое сечение») – это региональный центр выявления и поддержки одаренных детей по модели образовательного центра «Сириус». Деятельность ведется в рамках национального проекта «Образование» по направлениям «Наука», «Искусство», «Спорт» и «Народные промыслы». Бесплатные образовательные треки, доступные для всех школьников области, ориентированы на развитие в олимпиадном и конкурсном движении, раскрытие талантов, профессиональное самоопределение. Фонд «Золотое сечение» – региональный оператор престижных интеллектуальных состязаний: Всероссийской олимпиады школьников, Всероссийского конкурса научно-технологических проектов «Большие вызовы», программы «Сириус.Лето: начни свой проект», гуманитарной телеолимпиады «Умницы и умники» и других.